

REDACCIÓN
 y
 ADMINISTRACIÓN
 Patronato Obrero
 Calle de Lulio

EL SEGLAR CATÓLICO

SEMANARIO DE CONGREGACIONES MARIANAS Y OBRAS SOCIALES

PRECIOS
 DE
 SUSCRIPCIÓN

Núm. suelto . . .	0'05
Trimestre . . .	0'75
Medio año . . .	1'50
Un año . . .	3'00

Comunión mensual

El domingo 15 de septiembre en Montesión en la misa de las ocho, tendrán comunión general los Seglares Católicos, los socios del Patronato y Sindicato y los alumnos de las escuelas así diurnas como nocturnas; los trescadores van de uniforme.

Escuelas

La diurna, desde principios de mes, está abierta mañana y tarde.

La nocturna también está en marcha a las siete y media de la tarde.

163.250

raciones tenemos despachadas en nuestra Cocina Económica. Se reparten raciones de pan, raciones de sopa de caldo, raciones de legumbres, raciones de pescado frito y en escabeche, raciones de coca con verdura o con pimientos; las raciones de coca puestas una encima de otra, formando una columna, alcanzarían la altura de veintiocho metros casi tan alta como las columnas de la Catedral que tienen unos 30 metros.

Premios de catecismo

Persuadidos de que hay muchísima ignorancia de Catecismo entre los jóvenes, hemos pensado en ofrecer a dichos jóvenes y niños algunos premios en metálico al fin del año o del curso que empezamos.

Explicaremos cada semana uno o dos cuadros de grandes imágenes de Vilamala, donde está el Credo, los Mandamientos, los Sacramentos etc. etc. que contiene lo principal del Catecismo, amenizando la explicación con ejemplos, historias y sentencias.

Las personas amantes de la enseñanza del Catecismo que deseen contribuir a esta magna obra de la instrucción religiosa de la Juventud, comuniquenlo al P. Director del Patronato, para que sepa con que contar y que poder prometer a los jóvenes.

SECCIÓN OBRERO SOCIAL

Ya no son los ferroviarios los únicos obreros del Patronato que obtienen ventajas de la asociación, pudiéndose apuntar algunas ventajas obtenidas de una manera digna los metalúrgicos, los cortadores y los curtidores.

Vino un señor al Patronato, todo sofocado, preguntando si era verdad que los carreteros agremiados en el Patronato intentaban declararse en huelga. Si, se le respondió que en efecto, así lo había acordado el gremio.

¿Y no será esto una novedad y un fracaso y hasta un escándalo, siguió diciendo el caballero?

Que sea una novedad, pase; que sea un fracaso, no lo veo y que resulte un escándalo, tampoco lo comprendo.

Que quiere V. que le diga? Los católicos no hemos de meternos en esto.

¿Pero V. sabe lo que enseñan sobre huelga y reivindicaciones obreras los católicos que tratan de cuestiones sociales? No he leído nada de eso.

Pues entérese V. que bien le conviene, si quiere intervenir en los conflictos sociales.

Un obrero socialista, al leer en la prensa, que los carreteros del Patronato amenazaban con la huelga, si no conseguían las mejoras que pedían a los patronos, dió un puñetazo sobre la mesa del café donde descansaba y dijo a los que le ro-

deaban; los obreros del Patronato no tienen derecho, ni están capacitados para ir a una huelga y además se lo prohíben el Papa, los obispos y los señores del Patronato con el P. Vives al frente.

Dispenseme V. dijo un amo, que acababa de llegar de un pueblo del interior de la isla, le doy a V una cuartera de trigo, si V. me demuestra con razones, todo lo que acaba de afirmar, le doy 24 horas de tiempo que he de estar yo tres días en Palma.

Dicen que el amo tiene todavía la cuartera de trigo preparada y no han ido por ella.

Ni irán a recogerla, lo sé de cierto.

Acto de gratitud

Los obreros curtidores de la fábrica del Sr. Massanet, han alcanzado la jornada de 9 horas y el aumento de un real por jornada sin necesidad de discordia y con toda armonía entre el Sr. Massanet y sus obreros, que al hacer la petición fué aceptada por dicho Sr., lo que sus obreros hacen público, no por alarde, sino por acto de agradecimiento.

Ojalá sirva la generosidad del Señor Massanet, para modelo a los demás patronos.

Nuestros ágapes

El de Septiembre

En el presente ágape tu vimos ocasión los concurrentes, de deleitarnos con la inesperada audición de algunas piezas musicales interpretadas por una orquesta recién formada en el Patronato. La habilidad con que aquellos jóvenes músicos arrancaban a sus instrumentos las armoniosas notas que recreaban nuestros oídos, hace concebir que no se verán frustradas las esperanzas que en la orquesta han puesto sus iniciadores.

Las composiciones interpretadas, que eran muy selectas, fueron del agrado del público, quien lo demostraba aplaudiendo al final de cada una de ellas...

Entre tanto iban sirviéndonos las con sabidas sopas que fueron deglutidas con gusto por todos los comensales así como lo fué también el primer plato de berengena rellena con refinado arte aderezado. ¡Bien por el cocinero!

Concluida la cena y tomado café se dió principio a los discursos.

El primero en hablar fué el Sr. Oliver quien insistió nuevamente en la asistencia en el Patronato. Que la cooperativa por aquellos que asisten ya ha empezado pues ellos se pudieron enterar que gracias a la actividad de un protector del Patronato, se encargó de traer de Campos una tonelada de patatas que fueron vendidas a los socios al precio de coste.

Luego el joven Sr. Estelrich habla en nombre de la Juventud Obrera y hace votos para que los ágapes prosperen y a ellos asistan muchos jóvenes.

El Sr. Soberats dice que no viene preparado para hablar, pero no sabe negarse a la invitación que para ello se le ha dirigido. Manifiesta que desea que en esta casa no haya caciquismo ni camarillas y que si, haya, hermandad entre todos acreditando así la aureola que circunda al Patronato. También se lamenta de la inconstancia de los obreros católicos que no acuden a los actos de la importancia del que celebramos el 15 de Agosto para alcanzar algo en las subsistencias.

Después habla el Sr. Vicens elogiando a los que se desviven para hacernos agradables las horas en el Patronato. Luego se lamenta no poder dar la bienvenida al Sr. Perez Mendez de Losa-

da y vernos privados de oír su elocuente palabra en este acto al que era esperado.

Recordando el resultado del mitin pro subsistencias dice que el Sr. Gobernador con su exquisito celo ha hecho algo, correspondiendo a nuestras pretensiones. En cuanto al Ayuntamiento, dice, que nuestros concejales, siempre politiqueando, de nada se han preocupado. Añade que forzosamente hemos de morirnos de hambre con un Ayuntamiento que presenta un tan bochornoso presupuesto, que solo alcanza a gravarnos las cargas de la vida y en el que sus extremas izquierdas solo levantan la voz para protestar del capítulo destinado a funciones religiosas. Debemos protestar del proceder de quienes llamándose defensores del pueblo, hieren sus sentimientos religiosos y sujetos a la política no tratan de aminorar el hambre de sus representados.

Después el mismo Sr. Vicens se complace en hacer público a los presentes el triunfo obtenido por los obreros del tren, que sin disgustos ni algaradas han logrado la jornada de nueve horas. Aludiendo al intransigente proceder de cierto gremio en huelga, opina que en esta actitud influye alguien interesado en mantener agitada la clase obrera.

Luego el Sr. Ferrer se lamenta que sus escasas dotes oratorias no le permitieran hablar en el mitin pro-subsistencias. Luego propone un Montepío para la Vejez por lo que invita a los jóvenes a que recauden fondos efectuando una especie de rifas con productos de su propio trabajo.

El Sr. Castañer se complace de esta armonía entre las diferentes clases aquí reunidas, clases que se aman mediante el amor a la religión, y acaba exhortando a todos a afiliarse a la política de Dios, que es la que traerá la paz a nuestro espíritu.

D. Enrique Catalá, después de augurar para el Patronato días de gloria que obtendrá gracias a la constancia del obrero, al óbolo del rico y a la abnegación de todos, lee unas cuartillas de exquisito gusto literario dedicadas a la obra del Patronato.

El Sr. Guerrero tiene palabras de elogio para el Sr. Vicens cuya fiel expresión del sentir del obrero le agrada. Dice que hacía falta alguien que desinteresadamente resolviera el problema de unir a patronos y obreros, cosa ya lograda gracias a una persona que no le puede guiar ningún interés terrenal. Esta omisión solo podía desempeñarla un soldado de Cristo a la sombra de cuya divina bandera adquirió la abnegación necesaria para tamaña empresa. A continuación, cita diferentes ejemplos de obras sociales realizadas por meritisimos sacerdotes.

Después el capellán de los ágapes, Rdo. Sr. Lazcano, dirige palabras de felicitación a los músicos y al cocinero por lo bien que supieron desempeñar su cometido y a continuación, para terminar inicia una Avemaría, que de pié es por todos contestada.

El Cacillero del Patronato.

Patatas

Ha sido un exitazo el reparto de una tonelada de patatas a precio de coste, todos los que han participado están contentísimos y agradecidos al Patronato y a su presidente que lo agenció.

La jornada de 9 horas

Ya va generalizándose en Palma, y bien puede decirse que la mayoría de los gremios ya la disfrutan; por fin, los

metalúrgicos y sus similares la han conseguido en completa armonía con sus patronos; así debiera ser en todas las peticiones de mejoramiento, ya en reducción de horas, ya en aumento de salario. Para conseguir esta pacífica armonía, sería muy fácil si los obreros al presentar sus peticiones fuesen bien informados y completamente justificadas con la fuerza de la razón que las motiva; y por parte de los patronos, con un poco de humanidad hacia sus semejantes, haciéndose cargo de la crítica situación de sus obreros, con un poco de abnegación y altruismo cediesen en lo posible a las demandas de sus operarios, así tal vez se conseguiría la completa normalidad en la vida social.

El día que el obrero pueda nivelar su vida y haber, estoy en la completa confianza que acudirá a los centros de enseñanza para elevar su cultura, una eminentemente nutritiva para el abono de los buenos y hábiles obreros.

Si así se procediera por ambas partes tengo el convencimiento que se corregiría la verdadera armonía entre obreros y patronos, y éstos disfrutarían por lo menos la noble satisfacción del bien concedido, bálsamo para el alma y descanso tranquilo para la conciencia; recuerdo que se convertiría en inmortal, en el libro de la Historia de los conflictos sociales.

El que siembra vientos, recoge tempestades; todo bien sembrado en la tierra, sube como aroma al Cielo.

JAIME VICENS MASSANET.

Septiembre 1918.

Impresión del ágape

Un segundo ágape he presenciado, el cual me ha sugerido algunas ideas. En cuanto a la parte material, poco hay que decir respecto a la descripción de lugar, distribución de mesas, asistencia de gente, aunque más numerosa; pero sí a la amenidad que en él hubo. Una verdadera orquesta muy bien dirigida por el Sr. D. Pedro A. Miralles, mantuvo en agradable suspensión a los comensales, algún rato antes de empezar la cena; después de tocar dos o tres hermosos trozos de música, y recibir los aplausos muy bien merecidos, se repartieron los ejecutantes entre los comensales y se dió orden de empezar el ágape.

Una muy sabrosa sopa mallorquina y servida con medida colmada, un exquisito guiso de berengenas rellenas, pan, vino y una taza de café y fruta, todo esto por la elevadísima suma de 35 céntimos. Si señor, como V. lee... por 35 cm.

Yo pensaba... Esto en Bruselas, no se conseguiría ni con cinco pesetas. Y en tiempo de paz y abundancia, costaría por lo menos, un franco y cincuenta céntimos.

Esto lo afirmo con conocimiento de las cosas, porque un día acompañé a una peregrinación a un santuario que está cerca de la frontera de Holanda, y la comida que se nos sirvió ni fué más variada ni más abundante, y sobretodo, no tan bien condimentada como la que saboreé el sábado último.

Bien merecer un buen palmoteo, los señores D. Juan Sampol, D. Jaime Obrador y maese Pepe, que con tanta habilidad y abnegación prepararon tan sabroso y rústico ágape. Y terminado esto, vinieron los discursos, de entre los cuales, al que yo, y nada más que a mi juicio, le discerní el premio, es el pronunciado por un simpático y rollizo chico, llamado Juan Estelrich, pues fué cortísimo, que es como deben ser los discursos en un ágape.

Sería de desear que los oradores de ordinario fuesen concisos, atemperándose a las normas que regían en los primeros ágapes, en que todos decían algo.

GONZALO FABRES.

SECCION AMENO-INSTRUCTIVA

Falso, falso, falso

Los anticlericales dicen a todas horas que la Religión no sólo no sirve para nada bueno, sino que quita los bríos y el entusiasmo para las empresas varoniles y grandes.

Los hechos desmienten una vez más las afirmaciones anticlericales.

Los grandes generales de la guerra de éstos días son católico-prácticos empezando por el generalísimo Foch, Castelnau, Gourand, Petain y otros. Nótese que Foch tiene un hermano Jesuita.

El otro hecho sacado de las estadísticas nos dice, que el 93 por 100 de los jesuitas que pelean en los ejércitos beligerantes, ha obtenido medallas, citaciones y promociones por mérito.

¿Qué tal? que no me citais ejemplos de

más valor y pericia? Las sectas masonicas han presentado solo dos generales. Percin y Sarraill y los dos han fracasado.

Falso, falso, falso que la Religión no sirva para empresas varoniles y nobles.

Razones de una conversión

Hace poco se convirtió al catolicismo el famoso senador Mr. Sorimer, presidente del «National Bank» de Chicago.

A día siguiente de su conversión, un periodista le pidió explicaciones de lo que había hecho.

El recién convertido hizo estas confidencias al reportero:

«Durante quince años, leí todos los libros de controversia religiosa que he podido tener a mano y llegué a la conclusión de que sólo me restaba una cosa; hacerme católico. Me repugnaba mucho entrar en la Iglesia católica; pero cuanto más estudiaba el asunto, más clara veía la obligación, y tuve que hacerme católico, casi a pesar mío.

Nací en Escocia. Mi padre, era ministro presbiteriano, extraordinariamente rígido. Estudié Religión hasta los veinte años, y en todo este tiempo no oía más que invectivas contra la Iglesia roma-

na. Crecí pues, en el odio a esta Iglesia; y fué precisamente este odio la causa de mi conversión. Me decía yo: Si la Iglesia romana es tan mala como dicen, ¿cómo puede continuar existiendo? ¿Cómo es posible que una institución que ha cometido tantos crímenes pueda continuar manchando la tierra? Empecé mis investigaciones, como campeón decidido de la causa protestante; a poco noté que la Iglesia romana no era tan mala como en un principio me habían hecho creer; que no hay motivo para PROTESTAR contra ella. Por fin llegué a la conclusión de que no es posible buscar la verdadera religión sin acabar en el catolicismo, cualesquiera que sean los prejuicios y el punto de partida.

Noticias importantes

En Holanda, país protestante, ha sido nombrado presidente de ministros Monseñor Nolens jefe del Centro Católico, rindiendo homenaje a su talento, lealtad y otros dotes personales, obteniendo más votos que los personajes más populares.

Téngase en cuenta que en Holanda están 15 días sin carne, solo reciben sus habitantes cada día 200 gramos de pan,

el que come un poco de arroz es un sibarista; te, ya no hay y el café se acaba.

Compararemos esta situación con la que tenemos en España y aun en Mallorca, y encontraremos motivos de consuelo.

España y la guerra

En esta guerra mundial, España a pesar de los conflictos sociales y económicas y otros trastornos, obtiene algunas ventajas como son el haber aumentado el 14 o 20 el valor de su flota, el haber duplicado su producción, el subsuelo; el haber nacionalizado 600 millones de Deuda exterior, el ser nuestro Banco el que tiene más reservas metálicas de Europa, juntamente con un desarrollo industrial enorme.

Por todo hay que dar gracias a Dios.

Clases de violín

Los lunes, miércoles y viernes que son los días de ensayo de banda, a las siete de la tarde habrá también clase de violín.

Tip. Católica de S. Pizá - Jardín de la Reina, 19



Se recomiendan los más importantes de las Baleares

Disponible

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

Fábrica de calzado y curtidos

de VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

FRAN. MASSANET

CENTRAL: Brondo, 7, 9 y 11, Esquina Borne, 118—Palma—Teléfono 217

Exportación a todos los países del mundo

Sastrería a Medida • Trajes Confeccionados • Equipos para novios

Ronda Poniente, 99

PRECIO FIJO

PALMA DE MALLORCA

- Camisería • Corbatería • Bisutería • Mercería • Mundos y Maletas • Géneros de Punto
- Lencería • Sedería • Corsetería • Objetos para regalos • Artículos negros para luto
- Lanería • Adornos para vestido • Alfombras • Zapatería
- Tapiicería • Cortinajes • Pañuelos • Mantas de lana y driles del País

Fábrica de Curtidos de todas clases de Gabriel Ros y Juliá

ANTIGUA CASA BRONDO

Casa fundada en 1850

PUREZA GARANTIZADA

GRANDES VINOS

del Sr. Marqués de Vivot

TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

VENDESE en la calle de la Campana, 3-PALMA

A GRANDE Y EMPOTELLADO

DISPONIBLE

Platería San Miguel

Ferretería CASTELLET

BARTOLOMÉ CORTÉS

PLAZA EUSEBIO ESTADA (ensanche)

Se confeccionan toda clase de objetos de oro, plata y platino.

Fabricación y Reparación de Cajas para Caudales, Basculeas, Romanas y Balanzas.

Especialidad en composturas

PUERTAS DE HIERRO ONDULADO

Todo a precios sumamente económicos

TIENDA FONDA GRAN BAZAR DE MUEBLES de RAFAEL MARTÍN Quint, 9 II, y 13 PALMA DE MALLORCA

CALLE CARRIÓ, 5.-PALMA

(Forma esta calle esquina con la de San Miguel)

FORO BALEAR

Disponible

SINTAS, 8

Traslado

Fábrica de PASTAS para SOPA LEGITIMAS DE SEMOLA

JUAN BOSCAN ESTADES

VENTAS al por mayor y menor

del Sindicato número 86

PALMA DE MALLORCA

Fábrica de Calzado

DE HIJOS DE JOSÉ LÓPEZ COSTA

Exportación para todos los puntos de la Península y Extranjero

San Miguel, 44=1.º—Palma de Mallorca

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

Braulio Gonzalez ELECTRICISTA

Palacio, 25—Palma de Mallorca

Pintor de Carruajes

Francisco LLOMPART

RAMBLA, 36

Casa especial para Ornamentos y Hábitos Talares

ROSSELLÓ Y MONSERRAT

Plaza Santa Eulalia, Esq.ª S. Francisco-PALMA de MALLORCA